
 فيزياءع. علوم ح. أ +  2: عمر بن عبد العزيز المستوى: محمد ثانويةالأستاذ: بنموسى 

 درس رقم                                                            درس : الدوال اللوغاريتمية                                                        الصفحة  

dimanche 6 décembre 2015 

I. الدالة  تقديم f (x)  ln x بيري () اللوغاريتم الن: 

 : بيري الدالة اللوغاريتم الن تقديم .10

  نشاط: 

                 : الدالة العددية المعرفة ب لنعتبر  f  : 0,   

                                                
1

x f x
x

 

دالة أصلية على المجال تقبل fهل (1 0, علل جوابك ؟ 

F(1)حيث  fل Fكم توجد من دالة أصلية  (2 0؟ 

 :مفردات 

 

للدالة Fالدالة الأصلية   
1

f x
x

على 0, حيثF(1) 0  

  نرمز لها ب   F x ln x 

   الدالةF بيريالدالة اللوغاريتمي الن تسمى 

 

  تعريف: 

 

للدالة  Fالدالة الأصلية   
1

f x
x

  المجالعلى 0, أي   0والتي تنعدم في (F(1) 0 بيري و يرمز ( تسمى الدالة اللوغاريتم الن   

لها ب    F x = ln x 

 

 :ملحوظة 

 

بدلا من كتابة:   F x ln x :نكتب   f x ln x  

 

 :نتائج 

 

 دالة ال   f x x lnمجموعة تعريفها هي f
D 0,  

    f 1 1 0 ln 

  الدالة   x ln xf  قابلة للاشتقاق على 0, و دالتها المشتقة هي   
1

f ' x x ' 0
x

    ln 

  إذن الدالة   f x x ln  تزايدية قطعا على 0, 

      a,b 0, ,a b a b     ln ln. 

      a,b 0, ,a b a b     ln = ln. 

 

إشارة   .10 ln x  :هي كما يلي 
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إشارة xln :نعلم أن : 1 0ln 

  (1 لدينا :         x 1 x 0  ln  

2)   0 x 1 x 0   ln 

 تطبيق:

مجموعة تعريف الدالة  (1
 
2

f (x)
x


ln

 

مجموعة تعريف الدالة  (2 f (x) x ln 

حل المعادلة:  (3   2x x 1 0  ln ln 

حل المتراجحة:  (4   2x x 1 0  ln ln 

 :الخاصيات الجبرية .10

 ت:خاصيا

 

b aلكل  من  و   0, 

      a b a b  ln ln ln ) هذه الخاصية تقبل ( 

  
1

b
b

 
  

 
ln ln 

    
a

a b
b

 
  

 
ln ln ln 

    r
a r aln = ln  معr 

    
1

a a
2
ln = ln  و   3 1

a a
3
ln = ln 

 

  :نبرهن على 
1

b
b

 
  

 
ln ln . 

bنأخذ :  0  :لدينا 

 

   

b 1
1 0 0 b 0

b b

1 1
b 0 b

b b

   
        

   

   
        

   

ln ln ln

ln ln ln ln
 

خلاصة:  
1

b
b

 
  

 
ln ln 

 :تطبيق 

  :نضع 2 0,69ln:أحسب . 4ln  و 8ln 

  :بسط   3 9ln ln 

                   1                       0 x 

                      0                      ln x 
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  :بسط   
2012

5 5
 


  

ln ln 

 :ملحوظة 

 

الكتابة:      2
x x x ln ln ln 

 الكتابة:       3
x x x x  ln ln ln ln 

 بصفة عامة:       n

n fois

x x x x   ln ln ln ln
*

n

 

 

  : تطبيق: بسط   2 2
3 2 3 2  ln ln 

 نهايات اعتيادية : .10

  :خاصيات 

 

الدالة:    f x x ln  معرفة على f
D 0,  :إذن 

  
x 0

lim x


 ln                 (  ومنه الدالةf  :تقبل مقارب عمودي معادلتهx 0 ) اي محور الأراتيب ( ) 

  
x
lim x


 ln                  ومنه يجب دراسة الفرع اللانهائي بجوار ( ) 

 
 

x

x
lim 0

x


ln
aومنه  0     ( إذن الدالةf رع شلجمي في اتجاه محور الأفاصيلتقبل ف ) 

 

  :أحسبتطبيق 
 

x

x 2
lim

x

ln
 

  نهايات ضرورية معرفتها : .10

 :خاصيات 

 

  
x 0
x 0

lim x x 0





 ln   

 
 

x 0

x 1
lim 1

x




ln
و   

 
x 1

x
lim 1

x 1




ln
. 

  
x 0

n
lim x x 0






 ln و

 
x

n

x
lim 0

x


ln
 

*
n ; 

 

 :أحسب : تطبيق 
 x 0

x 0

1
lim

x x


 ln
  

و 
 

3
x 0

x 1
lim

x

ln
 

دراسة الدالة  .10 f (x) x ln: 

 حسب ما سبق نستنتج: جدول تغيراتf 

 

           1                0 x 

                             f ' 

      

                          

                  0    

                       

                              

          

      

f 
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 :إنشاء منحنى الدالةf  في م. م. م 0, i, j 

 

 

 

 

 

 

 

 :نتائج 

 

 الدالة    f x x lnمتصلة و تزايدية قطعا على  0,  

 f تقابل من 0,إلى    f 0, ,      

  المعادلةf (x) 1  أي ( x 1ln  تقبل حلا وحيدا على ) 0,   :ونرمز لهذا الحل بe  مع e 2,718  

  r
r :r e   ln. 

 

مثال:  3
3 e ln      و

2

7
2

- e
7

 
  

 
ln 

 

 :حدد مجموعة تعريف الدالة: تطبيق
 

1
f (x)

3 x


 ln
   

 :مشتقة اللوغاريتمية لدالةال .10

 :تعريف و خاصية 

 

I xدالة قابلة للاشتقاق على مجال uلتكن  I :u(x) 0  . 

  الدالة
u'(x)

x
u(x)

  للدالة المشتقة اللوغاريتمية  تسمىu  على المجالI. 

  :الدالةf (x) u(x) ln قابلة للاشتقاق على المجالI مشتقة هي: و دالتها ال
u'(x)

f '(x) u(x)  '
u(x)

   ln  أي المشتقة (

 (. Iعلى  uاللوغاريتمية ل 

 

 :برهان 

  Iمتصلة على uإذن Iدالة قابلة للاشتقاق على مجال uلدينا : 

xبمأن : I :u(x) 0   إذنu(x) 0  و إماu(x) 0. 

  : حالةu(x) 0  : ومنه f (x) u(x) u(x) ln ln 
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u(x)بمأن  0 إذن u(I) 0,  ومنه الدالة x x ln  قابلة للاشتقاق علىu(I) 

ومنه :
   

u
I u(I)

x u(x) u(x) x

 

  

ln

ln ln u
  

 قابلة للاشتقاق لأنها مركبة دالتين قابلتين للاشتقاق ومنه: fإذن: 

 f '(x) u(x) ' u(x) '      ln ln 

 u(x) ' u'(x) ' u(x)  ln ln 

1 u'(x)
u'(x)

u(x) u(x)
       

  : حالةu(x) 0 ( : برهن بنفس الطريقة ن ومنه) على  ذلك 

 : مثال 

fنحسب :  مع  ' f x x² x     ln 

 لدينا: 
 x² x ' 2x 1

f ' x x² x  '
x² x x² x

 
       
ln 

 :مثال 

الدالة : لنعتبر   u x 3x² 5x  

 .uأوجد الدالة المشتقة اللوغاريتمية ل 

هي الدالة:  uالدالة المشتقة اللوغاريتمية ل 
6x 5

x
3x² 5x





 

 استنتاج 

 

xحيث Iدالة قابلة للاشتقاق على مجال uلتكن  I :u(x) 0   

 الدوال الأصلية للدالة: 
u'(x)

x
u(x)

 على المجالI  هي الدوال التي على شكلF(x) u(x) c ln مع c. 

 :مثال 

  :أوجد الدوال الأصلية للدالة
5

f(x)
x 2




على   2,   

II.  دالة اللوغاريتم للأساسa  :مع   a 0,1 1,    

 :تعريف 

 

من aليكن      0,1 1,  (aعدد موجب قطعا وa 1) 

 الدالة المعرفة كما يلي:  

 

 
 

f   :  0,

x
                  x f (x)

a

 

 
ln

ln

 

 .alog مز لها بو نر aللأساس  اللوغاريتمدالة التسمى    
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 :ملحوظة 

 

  : في حالةa 10  : الدالة 10
f (x) log x يرمز لها باختصار: تسمى الدالة اللوغاريتم العشري و f (x) Log x  

  :إذن
10

log Log  : ومنه     r
Log 10 r ; Log 10 1 ; Log 1 0   

 

 :نتائج 

 

  
 
 a

x
log x

a


ln

ln
و   

 
 a

1
log 1 0

a
 

ln

ln
 

  
 
 a

a
log a 1

a
 

ln

ln
 

  
 
   a

e 1
log e

a a
 

ln

ln ln
 

 

 :ملحوظة 

 

 
 
 

 e

x
log x x

e
 

ln
ln

ln
إذن

e
log  ln 

 

 :خاصيات 

 

y xلكل  من  و   0, و   a 0,1 1,   

      a a a
log x y log x log y   

  a a

1
log log y

y

 
  

 
 

    a a a

x
log log x log y

y

 
  

 
 

    a a

r
log x r log x=  معr 

    a a

1
log x log x

2
= و   3

a a

1
log x log x

3
= 

 

  :نبرهن على     a a a
log x y log x log y   

لدينا:  
 
 

   
 

 
 

 
 

   a a a

x y x y x y
log x y = log x log y

a a a a

 
     

ln ln ln ln ln

ln ln ln ln
 

إذن:      a a a
log x y log x log y   
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  التمثيل المبياني ل a
f (x) log x:نأخذ.  

1
a 0 a و

2
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :أمثلة 

 بسط التعابير التالية:

1)        3

2 2 2 2
log 8 log 32 log 9 log 3  . 

2) 
3 2 3

15 1 4
log log log

4 27 5

     
      

     
. 

3)    2013

100

1
log 100 log 10 log

10

 
   

 
. 

بين أن:  (4   
 b

a

1
a,b 1, log a

log b
   . 

المعادلة:   حل في (5    3 5
log 2x log x 1 0  . 

المتراجحة: حل في  (6   
3 3

log 3x 1 log x 1   

أدرس الدالة : (7   5
f x log x 1  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://benmoussamath1.jimdo.com/



